

失联天津港公安局副局长遗体找到

○曾对妻子说：“应该先把遗嘱给你立好”
○生前愿望是给基层消防员涨工资

本报讯 天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故中，失踪的天津港公安局副局长、消防支队支队长陈嘉华的尸体已经找到。“8月16日是嘉华的生日，就在这天，我们找到了他的遗体。”陈卫红泣不成声地对记者说，丈夫生前无数次深夜赶赴突发火灾现场。他有一次曾开玩笑说：“我真应该把遗嘱先给你立好。”陈卫红没想到竟一语成谶。

“8月12日晚上11点钟左右，嘉华接到前方火情电话，只穿了T恤和牛仔裤就开车奔往现场，11点30分左右我接连听到两声爆炸巨响，打他的电话就再也无人接听。”陈卫红当晚立即打车奔往爆炸现场寻找丈夫，在声嘶力竭地无数次呼喊丈夫姓名后，始终没有听到回答。12岁的儿子也跟着她到了现场，一直安慰她说：“爸是救火英雄，一定还在某个地方救火。”然而，之后的几天丈夫始终没有回来。陈卫红找遍了附近的医院也没有发现丈夫，他

的名字出现在官方公布的失联人员名单上。

“8月16日我们在天津市第五中心医院发现了丈夫的遗体，是根据他鞋子的大概外形、大小发现的，后经确认这个人就是他。”陈卫红对记者说，那一天正好是丈夫44岁的生日，她整个人都崩溃了。陈嘉华是一个“工作狂”，几乎把所有精力都投入到消防事业中，一年多时间都在救灾现场，或参加专业学术会议，只有大约3个月时间能陪伴家人，没有时间和精力照顾家里，甚至连买房、装修都是陈卫红靠一人之力完成的，但她从无怨言。

“知道他是一个责任心很强的人，我们俩是天津城建学院的大学同学，毕业后决定嫁给他，就是觉得他是一个有责任心的男人。”她说，陈嘉华习惯每天夜里零点以后睡觉，因为晚上是火灾高发时期，如果睡觉时窗外传来消防车汽笛声，他从梦中也会蹦起来，抓手机打电话确认。记者看到，从事了

20多年消防专业的陈嘉华未更新的微博里，发表的内容全是火灾逃生方法和技巧。

陈嘉华当晚走之前没有留下一句话。陈卫红曾无数次想，要是自己能像往常一样问他一句，哪怕挽留他一两分钟，也许能挽回丈夫的生命；但她也非常清楚，如果丈夫还活着，看着自己这么多兄弟牺牲，会更痛苦。陈卫红告诉记者：“他生前有一个愿望，就是呼吁给基层消防员战士涨点工资，他们每天冒生命危险太大，很多都是年轻淳朴的小伙子，收入却很低，生活太不容易。”

陈嘉华的哥哥陈嘉军在津南咸水沽镇务农，他至今还觉得弟弟的牺牲是一场梦。“他前两天还给我打电话，说自己工作太忙，老父亲脑出血也无法回去看望，让我多陪陪父亲。”陈嘉军哽咽地说，弟弟从小就是班干部，大学时是学生会生活部长，一直是家人的主心骨，“我至今难以置信，嘉华再也回不来了。”（新京）

107名遇难者身份确认

新华社天津8月20日电 20日下午，天津港“8·12”瑞海公司危险品特别重大火灾爆炸事故召开第11次新闻发布会。天津市新闻办主任龚建生说，截至8月20日下午3时，共发现遇难者人数114人，已确认身份人员107人，其中公安消防人员19人，天津港消防人员37人，民警7人，其他人员44人，未确认身份7人。

在失联人员69人中，包括公安消防人员5人，天津港消防人员43人，民警4人，其他人员17人。住院治疗人数648人中，危重症16人，重症37人，累计出院142人。



核心区开始清理现场

8月20日，救援人员操作大型机械清理爆炸核心区周围停车场。当天，天津港“8·12”瑞海公司危险化学品仓库特别重大火灾爆炸事故核心区的处置救援工作进入现场清理阶段。
新华社发

天津港部分企业恢复正常作业

环保部抓紧处置警戒区内外的污水

新华社天津8月20日电 20日，天津港已有部分企业开始恢复正常作业。环保部应急中心主任田为勇在20日下午召开的天津港“8·12”瑞海公司危险品特别重大火灾爆炸事故第十一次新闻发布会上表示，将从三方面开展事故区域的环境应急处置工作。

一是抓紧处置警戒区内外被封堵的污水，包括雨水管网里面的含氧废水。“因为一旦下雨以后很可能堵不住，就会造成环境污染，所以说现在抓紧处置，达到标准以后再向外环境排放。”二是抓紧警戒线内外的土壤应急监测工作，重点是摸清污染的状况，来制定应急处置的方案。三是根据工作需

要，适时增派专家和技术力量，保障天津的应急处置工作顺利完成。

他介绍，天津爆炸事故发生后，环保部立即启动了国家突发事件应急预案，包括抽调应急监测力量、组织相关技术专家、紧急调运应急处置设备等，指导天津市的环境应急处置工作。目前主要是在空气质量、水环境质量和近海海域水质等方面开展了系列工作。

天津五洲国际集装箱码头有限公司副总经理张册介绍，13日起，各项设施有所恢复，轨道桥凌晨1时恢复，岸桥恢复在凌晨1时半；早上6时，公司恢复陆运作业；6时半，通信设备开始逐步恢复，到下午6时，48部拖车恢复

作业，航运作业也逐渐恢复。

记者20日下午4时左右在离爆炸事故数公里远的海河东沽防潮闸附近见到，一段大约200米堤坝旁漂着大量死鱼，最宽的地方有四五米，数十名群众在围观。

对此，天津市环境监测中心主任邓小文在新闻发布会上说，天津的水都是闸控的“死水”，且处于“九河下梢”，上游海河污染物都会流入，所以天津水环境状况一直不容乐观。夏季高温时，遇到降雨，地表污染物一进入河道就容易造成极度富营养化和水体缺氧，造成的死鱼现象在天津各个河道都存在，当地老百姓称之为“翻坑”。

美国消防队为中国同行降半旗



本报讯 据美国媒体报道，8月19日是天津滨海新区大爆炸的“头七”，这一天，纽约消防队的队员们为他们远隔大洋从未谋面的同行们献上了一份自己的悼念，他们采用的方式是把消防队的美国国旗降半旗（上图）。

记者最初听到这个消息相当感动，也许只有同行最了解同行，虽然他们从未相见，但是他们承担同样的风险，肩负同样的责任，流淌着同样的汗水，体验着同样的辛酸。

同时，记者也有一些疑问。因为按照美国管理条例，只有美国总统和州长才有权利命令全州乃至全国降半旗表示哀悼，而8月19日并没有全纽约州或者其他州降半旗的要求。

经多方辗转询问和查阅相关资料，记者得知这次降半旗属实。从法律上讲，美国国旗降半旗仪式是建议执行，而非强制执行。个人和组织有权利在他们认为合适的事件中采取他们认为恰当的仪式。只有在联邦政府建筑和州政府建筑上才要求按照联邦和全州的国旗规定来降半旗，所以消防队有权利自行决定为他们的同行举行这样的仪式。

据悉，在纽约市多个消防队中不乏华裔消防员任职，在他们的要求下，他们所在的消防队举行了降半旗的纪念仪式。

记者也收到了一张据称是澳大利亚某地为天津滨海新区大爆炸事件降半旗的图片。虽然已努力查证，但是到目前为止没有得到相关确切的信息。（中新）